

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 130 (999)

Вторник, 27 октября 1959 года

Цена 40 коп.

ЖИТЬ В МИРЕ И ДРУЖБЕ!

Советские люди о поездке Н. С. Хрущева в США

ДРУЖИМЫ, продолжительными англоамериканцами была встречена на общем собрании лекция работников Московского планетария, одобряющая итоги поездки Никиты Сергеевича Хрущева в Соединенные Штаты Америки. Ключевым была высокая оценка жизни мира и дружбы между Советского правительства сотрудничали планетария.

— Визит Никиты Сергеевича в США, — говорил лектор О. Гуревич, — был продолжением благородным стремлением обеспечить прочный мир на земле, исключать войну как средство разрешения международных конфликтов. Его визит в

Благородная миссия

Америка явилась миссией дружбы и мира, его предложение о полном и всеобщем разоружении, провозглашение с трибуны Организация Объединенных Наций, доказывало все прогрессивное человечество на борьбу за мир.

Затем на трибуну поднялся знаменитый физический кабинетом Н. Тулузю.

Великое миролюбие

ОРДЖОНИКИДЗЕ, 26 октября. (Наш мир). Результаты поездки Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева в США горячо одобряются деятелями искусства и культуры Советской России. На собраниях творческих коллективов и в залушенных дружеских беседах артисты и художники, музыканты и писатели сердечно благодарят Никиту Сергеевича за его мужественный, благородный труд в защиту мира.

— Мы все, — говорит артистический драматург Ашах Токоев, — с неослабевающим вниманием следим за поездкой Н. С. Хрущева в Америку. Каждое выступление главы Советского правительства за океаном было пропитано великим миролюбием нашего героического народа, преданностью насущным интересам миллионов тружеников. Вот почему ярким речью тов. Н. С. Хрущева на американской земле назвали такой героич. отклик народов.

Теперь уже все признают, что «долой войны» начал кричать, что в отношении между СССР и США начались потепления. Но предстоит еще огромная работа, чтобы окончательно разрешить международную напряженность. Люди верят, что мудрые люди мира пробьют себе дорогу и победят.

Эта уверенность в торжестве правого дела мира вдохновляет деятелей культуры на творческие свершения, на новые успехи в любимом труде.

Д. СОННЦЕВ.

Н. С. Хрущева на американской земле, в которых он с высокой принципиальностью и гордостью за социалистическую Родину расказывал гражданам США о жизни нашего народа, призывал их к мировому сосуществованию.

Лектор Р. Пятов заявил: — Мы восхищены благородным и самоотверженным трудом Никиты Сергеевича во имя укрепления мира. Наш коллектив, как и весь советский народ, с огромным вниманием следил за поездкой Н. С. Хрущева в США. Мы с радостью отмечаем, что Никита Сергеевич в Америку везет в сердцах народов земли большие надежды на мирное разрешение спорных международных вопросов. Мы, работники планетария, должны сейчас говорить в своих лекциях не только о «небесных делах», но и широко пропагандировать наши замечательные достижения в области науки и техники, которые служат делу мира.

Радостно на душе

ХАБАРОВСК, 26 октября. (Наш мир). В Доме культуры завода «Энергомаш» трезвиловый «День отдачи». Рабочие пришли со своими сувенирами, заранее зная, что каждому найдется здесь занятие по душе.

В просторном зале идет лекция. Большая аудитория следила за лекцией. Все внимание приковано к собиравшемуся материалу лекции. Лектор тов. Н. С. Хрущева в Америку, отвечает на вопросы. Потом, заканчивает доклад. Переходят к следующему докладу.

волнующие кадры, запечатлевшие исторические встречи в Америке.

«Поездка Н. С. Хрущева в Америку» — такова тема одного из «Вечеров чтений» Дома культуры. Она также была продемонстрирована трезвиловым документальным фильмом. Сейчас фильм демонстрируется в залах Дома культуры, где началось углубленное изучение материалов и визита Н. С. Хрущева в Америку. Единственно образом его итоги, рабочие берут на вооружение. Помощники производственных обязательств.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении орденом Ленина председателя Румынского общества связей с Советским Союзом академика Константина Пархона

В связи с пятидесятилетием со дня рождения председателя Румынского общества связей с Советским Союзом академика Константина Пархона и отмечая его многолетнюю плодотворную деятельность по укреплению румыно-советской дружбы и культурного сотрудничества, награждать академика Константина Пархона орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ, Москва, Кремль, 26 октября 1959 г.

По-хозяйски использовать книжные богатства

На Всесоюзном совещании работников профсоюзных библиотек

О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране выражены их думы и чаяния, вооружено жалобой, где бы он ни работал — в крупном городе или небольшом селе, — внеприватной и восторженной программой деятельности, где раз наполняло о большой роли библиотечной в воспитании и повышении коммунистической сознательности и культурно-технического уровня советского человека.

Сейчас главное — глубже изучать и осмысливать указание партии, объединять и распространять ценный опыт, быстрее устранять недостатки, составлять обязательные, точные выверенные планы. Эти цели перед Всесоюзным совещанием работников профсоюзных библиотек, в котором участвовало около двух тысяч человек.

НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ ОТСТАЮЩИХ БИБЛИОТЕК

Центральный Комитет партии указал, что главная задача библиотек — пропаганда исторических решений ХХII съезда КПСС, разъяснение политики и решений Коммунистической партии и Советского правительства. Библиотекари Уралов, как сообщал заводской культурно-массовый отдел Ураловского профсоюзного комитета В. И. Сафонов, успешно применяют разнообразные формы и методы пропаганды партийных документов. Интересное новшество явилась библиотека имени И. Фраза (г. Сталино). Тематикой главного чтения материала ХХII съезда партии, разработкой библиотечной, пользуются более трехсот читателей. В целях более тесного чтения. В целях более тесного чтения. В целях более тесного чтения.

Об опыте производственно-технической пропаганды с помощью книг говорил А. С. Варшавский (Свердловский облбюро). В двадцати семи заводских библиотеках от-

крыты факультеты технической литературы, организовано индивидуальное изучение технической литературы с лекциями тысячами слушателей. Библиотека Сергеевского металлургического завода устраивает вечера технической книги, обсуждает брошюры новаторов производства.

Обязанность библиотек — помогать самообразованию рабочих. С охотой на эту тему выступил заместитель культурно-массового отдела Белозерского республиканского совета профсоюзов А. И. Самарин. На химическом тракторном заводе, сказал он, учится 1,225 человек и почти все — читатели библиотек. Иной организации консультации, деятельности учителей, обзоры литературы.

На совещании речь шла и о библиотечных делах в колхозах. Выяснилось, что некоторые колхозные библиотеки выдают в год не более 200 книг. Обильно разоблачено с призрачной книги на отделе. На это обращено внимание заводской культуры-массового отдела Канского республиканского совета профсоюзов П. А. Новалев. На деле мало библиотечной-энтузиастов, но они подчас не получают поддержки от профсоюзных организаций и комитетов. Поэтому библиотечники призваны в апробированных помещениях и в книжные фонды.

Создаем могут и должны помочь городские библиотеки. Пример такой помощи показали сотрудники производственного фонда Тамбовского областного профсоюзного комитета государственного учреждения Заводская фабрика М. Махмутова рассказали, как была организована библиотека в сельском колхозе Барова, для которой городские выделены восемь тысяч книг.

Тов. Махмутова критиковала издательства за увеличение выпуска приключенческой литературы подли-

сомнительного идейного и художественного качества. В то же время, сказала она, у нас большой спрос на книги и брошюры в помощь работникам массовых профессий. Это мысль разделяли и тов. Самарин. Идея библиотечной и кинотеатра, заявил он, не обеспечивает библиотечной литературы по тематике и строительному делу, мало выпускают учебников для технических училищ.

В 540 профсоюзных библиотек Свердловской области, говорил тов. Верхолин, трудится большой отряд библиотекарей, многие хотят повысить свою квалификацию, но условия для этого нет. Нужно организовать курсы, семинары, расширить систему вечернего и заочного образования. Теперь, надо позвать, профкомы и органы культуры будут решать эти проблемы объединенными усилиями.

Пока же дело обстоит так: Министерство культуры РСФСР обещало прислать на целику семьдесят специалистов библиотечного дела, а прислало восемь.

ЛУЧШИЙ ОПЫТ — ВСЕМ! — ТРЕБОВАЛИ ВЫСТУПАЮЩИЕ

О своих успехах рассказала заводская библиотека Рижского фабричного завода М. Я. Салимова. В библиотеке три тысячи читателей. Но дело не только в количестве, дело в умении удовлетворить потребности каждого рабочего, в умении пропагандировать книгу.

— В красном уголке второго цеха, — говорила она, — мы как-то проводили конференцию по книге о технологии мебели. Конференция прошла очень хорошо. И у нас зародилась мысль: нельзя ли организовать устный журнал технической информации? Сейчас такие журналы стали своеобразной формой производственной учебы рабочих предприятия.

СООБЩЕНИЕ ТАСС О ДВИЖЕНИИ ТРЕТЬЕЙ СОВЕТСКОЙ КОСМИЧЕСКОЙ РАКЕТЫ

В СООТВЕТСТВИИ с намеченной программой научных исследований 7 октября в 6 часов 30 минут московского времени на борту автоматической межпланетной станции было произведено включение аппаратуры, предназначенной для получения изображения невидимой с Земли части Луны и последующей передачи этого изображения на Землю.

Для фотографирования Луны автоматическая межпланетная станция снабжена системой ориентации и фототелевизионной аппаратурой со специальными устройствами для автоматической обработки фотографий.

Время процесса фотографирования было выбрано так, чтобы станция на своей орбите находилась между Луной и Солнцем, которое освещало около 70 процентов невидимой стороны Луны. При этом станция находилась на расстоянии 60—70 тыс. км от поверхности Луны.

Включенная специальная командная система ориентации повернула станцию таким образом, чтобы объективы фотоаппарата были направлены на обратную сторону Луны, и дала команду на включение фотоаппаратуры.

Фотографирование Луны продолжалось около 40 минут и при этом было получено значительное количество снимков Луны в двух реальных масштабах.

Обработка фотографий (проявление и фиксирование) была автоматическим произведена на борту межпланетной станции.

Передача сигналов фотоизображения Луны на Землю производилась при помощи специальной радиотехнической системы. Эта система одновременно обеспечивает передачу данных научных измерений, определение элементов орбиты, а также передачу на межпланетную станцию команд, управляющих ее работой. Телевизионная аппаратура обеспечивает передачу полутонового изображения с высокой разрешающей способностью.

Первые снимки невидимой части Луны, полученные в результате предварительной обработки, будут опубликованы в газетах «Правда», «Известия» и «Советская Россия» с необходимыми описаниями 27 октября и в последующем — в научных изданиях.

Для наименования кратеров, хребтов и других особенностей невидимой части Луны Академией наук СССР создана комиссия.

На борту автоматической межпланетной станции была также размещена аппаратура, предназначенная для проведения научных исследований и межпланетного пространства. Полученные результаты научных исследований записаны на пленку наземными станциями и в настоящее время обрабатываются.

Работа автоматической межпланетной станции на первом обороте показала, что:

успешно обеспечен полет космического объекта по сложной, заранее рассчитанной орбите;

решена задача ориентации объекта в пространстве;

осуществлена радиотелемеханическая связь и передача телевизионных изображений на космических расстояниях;

получены изображения недоступной до сих пор исследованной обратной стороны Луны и ряд других научных результатов.

На 20 часов 27 октября межпланетная станция будет находиться над точкой земной поверхности с координатами 38 градусов 6 минут западной долготы и 6 градусов 30 минут северной широты на расстоянии 484 тыс. км от центра Земли.

Уточнение характеристик орбиты автоматической межпланетной станции показывает, что она будет существовать с момента запуска примерно полгода и совершит при этом 11—12 оборотов вокруг Земли. По истечении этого срока межпланетная станция войдет в плотные слои атмосферы Земли и сойдет с ней.

Большой интерес к фильму «Н. С. Хрущев в Америке»

В МОСКВЕ демонстрируется документальный фильм «Н. С. Хрущев в Америке» (производство Центральной студии документальных фильмов).

С неослабевающим интересом и воодушевлением смотрят этот кинокартина, запечатлевшая исторический визит главы Советского правительства товарища Н. С. Хрущева в Соединенные Штаты Америки, визит, который народ образно называет миссией мира и дружбы. День за днем советские операторы фиксировали на пленку события этой замечательной поездки — с первых минут прибли-

вания Н. С. Хрущева на американскую землю до момента возвращения его на Родину, сердечной встречи с москвичами.

Учитывая большой интерес советских людей к визиту главы Советского правительства в США, Министерство культуры СССР выпускает фильм тиражом в несколько тысяч экземпляров. Только до конца этой недели его смогут увидеть жители почти всех республиканских и областных центров нашей Родины.

Сегодня мы публикуем отзывы зрителей об этом волнующем фильме.

Учитывая большой интерес советских людей к визиту главы Советского правительства в США, Министерство культуры СССР выпускает фильм тиражом в несколько тысяч экземпляров. Только до конца этой недели его смогут увидеть жители почти всех республиканских и областных центров нашей Родины.

ТЕХНИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ — ЭТО НЕ МЕЛОЧИ

У библиотечника, как об этом давно и так часто говорили, много времени уходит на обработку литературы. Настала пора, говорили участники совещания, перейти от слов к делу. Они обратились к Министерству культуры СССР с просьбой облегчить их труд, избавить от лишней обязанности и начать выпускать литературу только в обработанном виде. Эти требования всякий раз встречались и удовлетворялись.

Много лет поручается разным ведомствам изготовить стеллажи, каталожные шкафы и другое оборудование для библиотек. Однако дело не идет: поручения, попросту говоря, никто не выполняет. Совхозы обязаны наладить, наконец, изготовление этого нужнейшего оборудования. Высылались специальные организации для изготовления.

— Мы надеемся, что совхозы смогут изготовить в этом деле, — сказала в своем заключительном слове секретарь ВЦСПС тов. Николаева.

На совещании также выступили директор Всесоюзной книжной палаты Н. И. Мухомов, директор Профиздата Ф. Д. Лобов, начальник Главной библиотечной инспекции Министерства культуры СССР И. Ф. Гаврилов, заместитель директора Библиотечки имени В. И. Ленина Ф. С. Абрикозова, председатель МОСПС Г. В. Подольщиков и другие.

В работе совещания принял участие председатель ВЦСПС В. В. Гришин.

К праздничному концерту

НОВУЮ программу готовит ансамбль народного танца Московской ССР «Юно». Его работы будут показаны в праздничном концерте, посвященном 42-й годовщине Октября.

Первое отделение поставлено художественным руководителем ансамбля В. Курбетом. Танцы ансамбля в народных исполнительских традициях районов республики и представляются собой оригинальные, никогда еще не исполнявшиеся на профессиональной сцене номера.

Во втором отделении концерта представлены народные танцы Калмыкии, Абхазии, Чехословакии и Румынии.

П. АНКИН.

КИШИНЕВ.



Планет художника В. БЕЗУВОНСКОГО (Школы).

ПОДАРКИ ОКТЯБРЮ В селе у Обского моря

КРАСИВО село Завьялово, с трех сторон его окружает роскошный сосновый бор, а под обрывистым берегом плещется волны золотого Обского моря, что раскинулось у Новосибирской гидроэлектростанции.

Труженики села в нынешнем году досрочно выполнили план уборки хлеба, заготовили много овощей в фруктах, обеспечили скот кормами.

— Завьяловцы молодцы, — говорят в райком партии, — они умеют работать и хорошо отдыхать. Их клуб и библиотека лучшие в районе.

В библиотеке большая карта. Удовольствием отмечено, в каких домах сколько читателей, у кого есть телевизоры, радиоприемники, балны, мотоциклы, моторные лодки, велосипеды. Нет в селе такого дома, где не дружили бы с книгой.

Новые коллективы выходят на сцену

НА ХЕРСОНШИНЕ в предпраздничные дни — сообщают нашему корреспонденту начальники Херсонского областного управления культуры И. Вурлак, — происходит много интересных и волнующих событий. Ведутся последние приготовления к открытию широкоэкранного кинотеатра в областном центре. Почти ежедневно празднуют «день рождения» новые сельские клубы, построенные на средства колхозов. В текущем году, как никогда ранее, заметно стремление рабочих, колхозников, деятелей культуры к созданию оперных и балетных самодеятельных коллективов. В селе Чернобыльце, например, на базе колхозного ансамбля песни и танца и оркестра народных инструментов создан оперный коллектив, который готовит спектакль «Запорожец за Дунаем». Большую помощь энтузиастам оказывают областной драматический театр и филармония.

Родился оперный коллектив и в Вереславском районном доме культуры. Тут репертуаром «Майскую ночь», фрагменты из которой пойдут на праздничных вечерах.

Самодельный театр балета организовали на Херсонском судостроительном заводе. Занимается ансамбль танцевального ансамбля Генерального районного дома культуры «Рыбачья сюита». В ней исполняются народные танцы, записанные во многих рыбачьих селах.

К празднику драматической театр подготовил спектакль «Тайна святого ордена» местного драматурга Ивана Плахи.

СЕКРЕТАРЬ ВЦСПС Т. Н. Николаева пришла в докладчики, свидетельствующие о том, что профсоюзные библиотеки играют огромную роль в трудовой и духовной жизни народа. 26 тысяч массовых библиотек и 72 тысячи передвижек выдают читателям в год свыше 300 миллионов книг. Труднее всего не только читать книгу, но и вычитать ее активными распространителями: более 300 тысяч читателей активно участвуют в деятельности библиотечных советов, ведут предзнаменья, выдают обязательности книгочеев.

Но, продолжая доказывать, недостатка, отмеченные в постановлении ЦК КПСС, присутств и наших профсоюзных библиотек. ВЦСПС разработал планы выживания указанной партии. Советы профсоюзов совместно с совхозами паресмотрят и упрочат сеть библиотек, побольше о социализме более благоприятных материальных условий. Уже в 1960 году ассигнованы на пополнение книжных фондов увеличатся почти вдвое. Центральному комитету профсоюза работников культуры предложено в обязательном порядке контролировать деятельность библиотек и библиотечников.

Хорош пропаганды книги, естественно, знают от людей, говорит тов. Николаева. В профсоюзных библиотеках пока не хватает квалифицированных библиотекарей. Доклад-

чик критикует Министерство культуры СССР за недостаточно высокий уровень при распределении специалистов, выпускаемых учебными заведениями: их воспитание редко возвращается в профсоюзные библиотеки.

Книжкины.

П. АНКИН.

КИШИНЕВ.

